

用足迹探寻社情民意 怀初心彰显青春担当

20级余婷

步入大学以后的第二个暑假如何度过？有人“行万里路”，用足迹丈量大好山河；有人“不舍昼夜”，查漏补缺，备战考研；于我而言，参与家乡建设更能实现价值。我就读的湖北工业大学始建于1952年，70年来，学校与新中国工业化进程同频共振，与武汉深厚的红色文化相得益彰。短学期实践是湖北工业大学的育人传统，每年寒暑假学校会组织所有学生投身到服务基层的社会实践中。“源深流自远，行健天同功。”湖北工业大学用实践育人的行动告诉我们，作为新时代青年，要担起时代责任，在逐梦路上留下坚实脚印，把论文写在祖国大地上，把成果送到普通百姓家。暑假伊始，我参与由共青团湖北省委员会开展的2022年大学生“返家乡”社会实践活动，在共青团房县委员会工作。用脚踏实地的态度探寻民意，在沐浴骄阳中彰显担当。

立足荆楚大地探初心

我在一座拥有丰富红色资源的英雄城市上大学，在这里我看到辛亥革命纪念馆的庄严肃穆，“八七”会议旧址的栉风沐雨，中央农民运动讲习所旧址的风采依旧，这些宝贵的精神财富成为新时代“强塑美高”建设征途的武汉符号。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，面对世界百年未有之大变局，作为新时代青年，充分认识肩负的政治责任，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，通过武汉的红色资源，感受武汉红色运动的波澜壮阔，感受同样在当时身为新青年的先辈们，在民族存亡之际，挽狂澜于既倒，为武汉的革命奠定了基础。共产党的百年初心使命需要青年人赓续，共产党的百年基业需要青年人瞻仰革命圣地，探索属于自己的初心道路。

投身社会实践读初心

为什么选择返回家乡进行社会实践？因为这里有无数绮丽的山川美景，因为这里有淳朴好客的村民，更重要的是我生在这里，长在这里，这里是我的根。我热爱我的家乡，我愿意为它担起一份责任，贡献一己之力。

疫情防控，我的家乡我保卫。去年春节，我参加团县委组织的“暖冬行动”，第一次感受到新冠肺炎疫情防控的严峻形势，同时也深切感受到了全县人民众志成城的抗疫精神。今年夏天，再一次与新冠疫情防控“狭路相逢”2022年8月10日晚上10点，县疫情防控指挥部下达了紧急的疫情防控命令，要求务必在次日早上八点完成全员核酸检测。我们单位负责富康小区的紧急核酸检测工作，我第一次成为别人口中的“大白”，穿着沉闷的防护服从早忙到晚，从头到脚汗水始终没有干过。真正参与其中，我才明白安稳宁静的生活来之不易，靠的是基层工作者和医护人员们默默的付出，他们是最可爱的人，也是最伟大的人！

专业实践，知行合一强能力。团县委积极响应团省委号召，联合房县农村商业银行开展“新农人计划”。作为一名金融学专业且刚刚在该行结束专业实习的学生，我有幸参与“新农人”大学生创业帮扶计划的后续工作中。8月12日，我随团县委书记刘巧燕赴门古寺镇杨岔山村走访“新农人”创业青年一毛成成，跟进金融服务。我们根据项目现在成长阶段的资金需求，联合农商行跟进提供“青创贷”创业担保贷款等投融资对接服务，为一毛成成提供了5万元的无息贷款。回到办公室后，我主动提出担任通讯员，报道本期的采访内容。利用专业知识和专业特色，深入地方一线，积极参与基层治理、乡村振兴工作让我了解到金融从业者所需要的素质和能力，加深了我对专业领域的认知，也让我意识到自身的不足之处，使我在以后的专业学习道路上更有目的性和方向性。

迈步时代征程扬初心

心有所信，方能行远。社会实践虽然结束，但所学所悟不会忘却，为家乡发展添砖加瓦的初心一如从前。在抗击疫情的第一线，广大医护人员白衣执甲，各个单位的公职人员争分夺秒；在乡村振兴的主战场，基层干部尽锐出战，“新农人”和“青创贷”继续为乡村发展注入金融活水。在建设美好家乡的征程上，小城人民用汗水浇灌收获，以实干笃定前行。

在两次“返家乡”社会实践中，我在一线岗位服务群众，希望用真情架起心与心的桥梁；我自愿做一名公益志愿者，希望能给他人点亮一盏灯；我一腔热血投入社区服务，希望给予居民家人般地陪伴。我将青春绽放在乡村大地上，希望将美丽乡村展现给更多人。或许这些力量微不足道，就像点点萤火，但只要聚在一起，就会成为璀璨星河；或许这份工作并不轻松，但它能淬炼我的意志，增添我生命的厚度。我想，这就是大学生返乡的意义。

“悠悠天宇旷，切切故乡情。”不管走的多远，家乡永远是最眷恋的归宿。让我们一起用青春力量，为家乡建设添砖加瓦，让青春之花绚丽绽放！美丽乡村展现给更多人。或许这些力量微不足道，就像点点萤火，但只要聚在一起，就会成为璀璨星河；或许这份工作并不轻松，但它能淬炼我的意志，增添我生命的厚度。我想，这就是大学生返乡的意义。“悠悠天宇旷，切切故乡情。”不管走的多远，家乡永远是最眷恋的归宿。让我们一起用青春力量，为家乡建设添砖加瓦，让青春之花绚丽绽放！